

“人工智能+”，打开新课堂

R解码

教育优质均衡发展

北京市广渠门中学——

用数学解码中轴线

本报记者 吴丹

打开“云上中轴”小程序，跟随北京燕子飞瞰北京中轴线，15处遗产构成要素依次铺开。

“找到了！”循着学生张纪伟的声音，其他几名同学凑了过来。拍照、上传、打卡，张纪伟的手机上很快收到了一则通知：“巡检目标：A037号界桩；巡检情况：一切正常。”很快，附近的6个界桩位置也被一一寻到。

这群“数字打更人”，是北京市广渠门中学的一个班集体。趁着周末，全班同学沿着中轴线，在天安门、景山公园、钟鼓楼等地完成数学作业——巡检中轴线上的界桩。

作为古代重要区域边界的标志物，界桩与数学课有何关联？

“同学们，本节课我们将化身‘数字打更人’，用平面直角坐标系解码北京

近日，国务院印发《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》提出，推行更富成效的学习方式。当前，“人工智能+教育”正快速进入校园，改变着原有的教学模式。应用人工智能，课堂有哪些新场景、教学有哪些新变化、学生有哪些新体验？记者对此进行了采访。

——编者



北京市广渠门中学供图

湖北武汉光谷第十五小学——

千年皮影的智能化升级

本报记者 吴丹

灯光渐暗，幕布亮起。

“这位壮士，可愿分老朽一些干粮？”

“老人家饿得紧？俺这有刚摘的野果。”猪八戒抽了抽鼻子，“您身上怎么有股烧焦的骨头味儿？”

“胡说！”化身老翁的白骨精拐杖顿地。

幕布后，机械臂和湖北省武汉市光谷第十五小学的4名学生精准配合，托起皮影角色翩翩起舞。电子屏幕替代了传统幕布，机械臂代替了人手操控，传统艺术与现代科技在智能皮影教室里融合。

“同学们，看完有什么想法或者建议？”信息科技老师易芙蓉引导讨论。

“人机协作太默契了”“老人家的机器配音很特别”“背景颜色过深，猪八戒的

科学探究能力。”齐雪然说。

在广渠门中学，AI技术已深入教育教学的方方面面：生物老师王丹借助AI技术把热带雨林“搬”进教室；语文老师辛媛让孔子“穿越时空”与学生对话；在学校创客空间，机器人教室、3D打印室等一应俱全。

广渠门中学教育集团党委书记、总校长蔡雷表示：“作为北京市智慧校园示范校、人工智能应用试点校，我们依循‘目标—主体—场景—反思’的应用思路，探索AI赋能创新人才培养新思路，确保技术真正服务于教学目标。”

接着，齐雪然请出了自己制作的数字人“助教”，介绍中轴线蕴含的传统文化及历史、地理等多学科知识。“根据新课标要求，设计了从坐标系建立到文化遗产数据分析，再到数字保护的教学方案，希望帮助学生初步形成工程思维与

数学课接近尾声，巡检钟鼓楼组的学生岳雨辰在小组合作学习评价表上写下：原来课本上的坐标系真的能丈量历史，抽象的公式也可以奏出时空的交响，这或许就是数学最美的样子。



湖北武汉光谷第十五小学供图

广东深圳明德实验学校——

校园实验室牵手前沿科技

本报记者 程远州

“猜猜看，一些古建筑为什么会在地震中墙倒屋不塌？”“因为榫卯结构？”

在广东深圳明德实验学校数字制造实验室里，一堂面向初二学生的科学兴趣拓展课正在进行。指导老师杨鹏辉说：“我们可以制作榫卯结构的高层建筑结构来验证。”电脑绘制图纸、3D打印结构、激光切割木板……同学们制作出10余层的木塔构架，并放置在三维振动试验平台上检验抗震性能。

“这个试验平台是我和宋向明老师带着学生一起设计的，可以模拟地震波。”杨鹏辉说。在明德实验学校，像这样以人工智能赋能的创新实验室已建成18个，涵盖航空航天、汽车工程等多个领域。

“如何在中小学生心中播下创新的种子，是基础教育需要探索的新课题。”深圳明德实验学校（集团）党委书记、总校长鲁江说，近年来该学校将传统课堂上的书本知识系统性地“嫁接”进实验室的实景，让学生们沉浸式体验前沿科技，培养创新思维和动手能力。

一所中小学的实验室为何能与前沿科技“牵手”？“深圳科创资源丰富，很多科技企业愿意与中小学合作共建实验室。”明德实验学校创新中心主任陶冶说，目前学校已经与数十家企业开展合作。

在学校的航空航天实验室，有无人机、大型固定翼航模、模拟驾驶舱等先进教学设备。“运用企业提供的模拟飞行系统，学生们可以沉浸式感受飞行操控体验。”指导老师刘天

生说。

实验室课程与课堂内容，能否无缝对接？“实验室是课堂的拓展和深化。”在海洋资源实验室，陶冶打开大尺度沉浸式地理信息系统，地板上呈现出70平方米的超大投影。陶冶介绍，实验室老师负责提问和启发，学生们组成兴趣小组，自己寻找答案。目前，明德实验学校已经累计开发了430余门校本课程和600余门校外课程，打造涵盖科技、人文、艺术等多领域的“课程超市”，学生可以线上选课。

“我们希望探索一种资源跟着学生走、课程围着兴趣转的教学模式，让孩子们像科学家一样去思考，像工程师一样去创造。”鲁江说。



广东深圳明德实验学校供图

吉林大学新建设的“黄大年茶思屋”投入使用

茶香里激荡奇思妙想

本报记者 汪志球 郑智文

宽敞的空间内，吉林大学师生坐在沙发上畅谈科研想法，茶香、咖啡香和自由的思考弥漫交织，思想在开放交流中碰撞激荡。

书香氤氲，茶思造梦。9月8日下午，吉林大学鼎新图书馆内，全新的“黄大年茶思屋”正式投入使用，作为开放、自由的师生交流空间。

黄大年茶思屋，是国际知名战略科学家、我国著名地球物理学家黄大年生前在吉林大学地质宫内设置的一处交流场所。

黄大年回国工作后，将一个闲置的杂物

间重新利用起来，一部分空间用作高性能机房，另一部分区域则变成茶思屋，提供免费的咖啡、茶水。在教学科研之余，师生们在此小憩、聊想法、聊未来。黄老师认为，不少重大科研成果的突破，都是在相对放松的环境中交流碰撞出来的。”黄大年纪念馆副馆长于平回忆，“茶思是形式，重点在于思想的交流碰撞，最终目的都是解决科研难题。”

2017年，黄大年不幸因病离世后，吉林大学保留了地质宫内黄大年茶思屋的原貌，作为激励师生科技报国的“地理坐标”和“精

神印记”。

近年来，吉林大学传承弘扬黄大年精神，积极推动黄大年式教师团队建设，持续推动广大教师精业笃行、勤耕不辍，同时在学生心中厚植爱国情怀、砥砺强国之志。今年，吉林大学将“黄大年茶思屋”建设列入年度工作要点，在全校范围内推广建设“黄大年茶思屋”，延续黄大年的初衷，将其作为师生思想碰撞、学术交流的空间。

“推广‘黄大年茶思屋’的意义，在于一杯茶或咖啡里，既有对基础理论研究的重视，也

有对奇思妙想碰撞的尊重。”吉林大学图书馆馆长徐昊说。

新建成的“黄大年茶思屋”内，吉林大学5支“全国高校黄大年式教师团队”负责人及代表依次发言，交流教学科研心得。

“打造黄大年式教师团队，教师团队的建设至关重要。我们努力实现以科研支撑教学，用理论铸魂育人。”吉林大学哲学社会科学资深教授孙正聿说。

从地质宫走向更广阔的空间，从单一学院面向全校师生，“黄大年茶思屋”承载起全新使命。

“通过‘黄大年茶思屋’建设，吉林大学进一步打造广大师生学术交流、思想碰撞的创新平台，持续把爱国之情、强国之志、报国之行，融入建设中国特色、世界一流大学的奋斗实践中，努力为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”吉林大学党委书记田辉说。

R新语

让历史照进现实，让故事传递震撼人心的力量，让每一座山、每一条河，都成为永不褪色的民族记忆

重大历史节点，往往催生重大影像书写。为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，5集大型电视专题片《山河铭记》近期在央视综合频道、国防军事频道播出。这是我们交出的一份诚意之作——它不仅仅是一部专题片，更是一封写给历史的影像长信，一次民族记忆的深情唤醒。

张晓辉

主创团队深知，同类题材的专题片并不少见，如何“同题异做”、出新出彩，是创作面临的主要挑战。《山河铭记》从策划之初就确立了一个明确理念：既要站位高远、视野宏阔，又要切口细微、叙事鲜活。我们紧扣中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用和中国抗战在世界反法西斯战争中的东方主战场作用这两条主线，努力通过一个个有温度、有筋骨的故事，让历史自己说话。

例如，这部专题片通过对比抗日军民围困沁源之胜与国民党军队中条山面抗战之败，凸显“军队打胜仗，人民是靠山”的深刻内涵；用杨靖宇牺牲前“我们都投降了，还有中国吗？”的灵魂叩问，展示中华儿女不畏强敌、视死如归的英雄群像；更以一首诞生于烽火岁月的《跟着共产党走》，将信仰的力量凝结为时代的强音。

历史不仅是过去的回响，更是未来的镜鉴。这部专题片不仅重现了“白刃格斗英雄连”“刘老庄连”等英模部队的壮烈往事，更走进今天他们的传承单位，记录新时代中国军人的精神面貌；在云南保山，惠通桥等不同时期的3座桥梁并行于怒江之上，无声却有力地诉说着从救亡图存到民族复兴的故事。

为了让历史真正“活”起来，我们展开了一场与时间赛跑的抢救性拍摄。团队跨越20余个省份，专访70位平均年龄近百岁的抗战老兵。他们中有102岁的开国少将王扶之，有107岁的老红军马志选，有《小兵张嘎》的作者徐光耀，有“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华……他们是历史的见证人，尽管岁月让他们口齿不再清晰，但那份深植于心的民族气节，依旧震撼人心。

此外，主创团队重访卢沟桥、平型关、台儿庄、滇缅公路等数十处抗战遗址，对话国内外专家学者、文物收藏者与英烈后代，甚至邀请历史学者共同出镜、现场解读，以“显微镜头”复盘历史现场，让观众如临其境，如历其事。

在视听语言的运用上，主创团队力求文本与影像的高度融合，撰写解说词，不仅要有思想锐度、文学美感，更要具备强的画面感。这部专题片还首次公开大量珍贵档案、书信与照片，借助AI修复技术让模糊的历史影像重焕光彩，运用3D动画还原关键战役与生活场景。但我们始终坚持：一切特效与重现，皆为历史叙事服务。

回望，是为了向前；铭记，是为了更好地出发。我们期待通过这样一部作品，让历史照进现实，让故事传递震撼人心的力量，让每一座山、每一条河，都成为永不褪色的民族记忆。

这就是我们想要的创作——历史不冷，山河不忘，精神不息。

（作者为《山河铭记》总撰稿）

抗战主题优秀舞台艺术作品集中献演

本报北京9月8日电 （记者王珏）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，一批优秀舞台艺术作品于近日集中推出。北京人民艺术剧院新排话剧《屠夫》，中国国家话剧院重排剧目《死无葬身之地》、登陆国家大剧院的杂技剧《先声》等作品上演。

据悉，不少剧目将采取线下演出与线上演播相结合的方式，让优秀作品触达更多观众。中国国家话剧院文献戏剧电影《抗战中的文艺》在北京、天津、南京等27座城市集中献映。北京人民艺术剧院院长冯远征说，在这个重要时间节点，希望通过一部部作品，努力营造铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的氛围。

“裴李岗时代与中华文明起源学术研讨会”在郑州召开

本报郑州9月8日电 （记者张文豪）“裴李岗时代与中华文明起源学术研讨会”近日在河南郑州召开，来自全国多家文博单位、高校的百余名专家学者参会。研讨会由中国考古学会新石器时代考古专业委员会、河南省文物考古研究院等多家单位联合主办。

裴李岗文化因1977年发现于河南新郑裴李岗遗址而得名。专家认为，在距今8000年左右的新石器时代中期，裴李岗文化和周边地区文化发生了较多联系，这个时期又可称为裴李岗时代。中国农业大学教授韩建业说，以新郑裴李岗、舞阳贾湖遗址为代表的裴李岗文化，是中原地区或者广义嵩山地区新石器时代中期的代表性文化，对探索中华文明起源具有重要意义。

广西南宁出台政策支持微短剧产业发展

本报南宁9月8日电 （记者祝佳祺）近日，广西壮族自治区南宁市发展和改革委员会、南宁市文化广电和旅游局联合印发《南宁市支持微短剧产业高质量发展若干措施》（以下简称《若干措施》），从出海、文旅融合、拍摄制作、企业落户、人才引进等多维度发力，推动微短剧产业发展。

《若干措施》大力支持微短剧出海，对国家文化出口重点企业、项目以及出口营收达一定规模的项目进行资金奖励支持。《若干措施》重点支持企业落户与壮大，对新注册且实际开展业务、上规入统企业提供落户奖励，对当年营收实现不同量级突破的新老企业分档奖励，头部企业进行额外激励。

本版责编：肖 遥 管璇悦 董映雪 版式设计：汪哲平

历史不冷

精神不息